

# 南阳市宛城区发展和改革委员会

---

## 关于宛城区惠企政策“免审即享” 工作评估情况的报告

为实现惠企政策“免申即享”，打造一流营商环境，让市场活力和社会创造力充分迸发，根据宛城区重大行政决策跟踪反馈与后评估工作的有关要求，区发改委通过召开座谈会、走访调研等方法，收集相关职能部门和企业的意见和建议，对《南阳市宛城区惠企政策“免审即享”工作实施方案》(以下简称《实施方案》)开展了规范性文件评估。根据评估实际，现将具体情况报告如下：

### 一、《实施方案》的基本情况

为依托省惠企政策“免申即享”平台，通过数据共享、数据分析、人工智能辅助，以惠企便民高效为方向，充分发挥大数据的作用，再造业务流程，优化审批机制，对企业信息和政策条件进行快速精准匹配，由企业上门申请转变为政府主动兑现，实现“政策找企、应享尽享、免申即享”。按照“成熟一批，梳理一批，新增一批”的原则，在执行上抓深化，在落实上抓创新，在结果上抓实效，推动实现惠企政策“免申请、零跑腿、快兑现”，进一步增强企业和群众的获得感、满意度，推动政策红利转化为高质量发展的强大动力。深入实施创新驱动发展战略，大力推进宛城区产业转型升级，催生创新动能，激发创新活力和社会发展的支撑和引领作用，宛城区人民政府将《南阳市宛城区人民政府关于印发

南阳市宛城区惠企政策“免审即享”工作实施方案的通知》(宛区政办〔2023〕22号)印发给区人民政府有关部门，并于2023年4月15日起施行。

## 二、关于《实施方案》的落实情况

《实施方案》印发以后，全区采取召开惠企政策“免审即享”培训会、“万人助万企”活动、入企走访调研等多种方式，在宛城区政府网站上宣传和解读《实施方案》内容，《实施方案》在全区得到广泛宣传。《实施方案》共分为税收减免、财政补贴、融资支持、招商优惠等3大类型32项；在平时的工作中，区发改委引导各类创新主体学政策、用好用活创新惠企政策，帮助指导企业申报创新项目争取各种政策性资金，积极推动各项惠企政策落实到位，及时对接税务、财政等相关职能部门，让市场主体能及时享受到政策支持。《实施方案》实施以来，区发改委和其他部门认真贯彻实施，通过多部门共同努力，我区享受惠企政策企业数量不断增加。配合建立了惠企政策免申即享平台和政策条件库、企业画像库、政策匹配库，实现由“企业先报、政府再审”转变为“系统智审、确认申领”的主动服务模式；按照“一事项，一指南”的原则，凡是平台录入的政策，政策执行部门全部编制免申即享惠企政策办事指南，规范并明确政策兑现的条件、时限、流程等，使企业充分了解政策规定、操作流程。

## 三、《实施方案》的合法性、合理性、操作性、规范性。

**合法性。**经严格审查，符合宪法、相关法律法规，没有与国家法律、行政法规相抵触的地方，符合合法性要求。**合理性。**《实施方案》结构安排合理，与各级部门规章制度不矛盾、不冲突，有章可循，有法可依，符合公平、公正原则，具备合理性。**操作性。**

我区《实施方案》积极承接了国家、省、市的惠企政策，内容总体上符合宛城区实际，各相关职能部门参与度高、企业认可度高，针对性和可操作性较强。**规范性。**《实施方案》用语较为规范，条文间逻辑关系清楚，相关概念的界定比较明确，条款之间没有明显的歧义，较为规范。总体上看，《实施方案》在合法性、合理性、操作性、规范性上质量较高。

#### 四、评估结论

经评估，《南阳市宛城区人民政府关于印发南阳市宛城区惠企政策“免审即享”工作实施方案的通知》文件具备合法性、合理性、操作性。文件实施后得到了有效执行和运用，企业发展获益，在全区营造了浓厚氛围，对有效激发全社会创新创业活力，充分发挥创新的引领支撑作用，推动宛城区经济社会高质量发展，具有重要意义。

